

石头上的艺术

本报记者 霍晓蕙

我国的石刻艺术资源博大精深,在世界上占有至关重要的位置。而壮观的摩崖刻经更是为我国所独有,但人们对它们的关注多出于一种观光心态,至于它们所蕴含的历史文化、艺术等多层面的价值,很少有人深究。近年来,由于全国书法热的兴起,石刻艺术尤其是碑刻重又为学人及书法爱好者瞩目。山东都有哪些石刻艺术的经典?日前,记者走进山东省石刻艺术博物馆,采访了石刻考古专家赖非。

“所谓石刻,即历代刻在石头上的文字或图画。山东石刻艺术是我

省古代文化遗产存亮点中的亮点,也是全国石刻艺术的典型。尤其是秦汉碑刻,其数量占全国总数的60%左右。”赖非说。从文物考古调查的结果看,石刻以陕西、河南、山东三省最为集中丰富。陕西以唐碑为最,西安碑林中所藏为其大宗。河南以北朝造像题记和墓志为多,以龙门刻石、洛阳山墓志为代表。山东地区则以秦汉碑刻、云峰刻石、北朝摩崖刻经最著名,曲阜、济宁、泰安、莱州、邹城是集中地。

“和豫、陕二省相比,山东的石刻艺术特点,一是时代早,内容多;二是

保存完好,相对集中;三是个性突出,气魄宏大。因而自宋代以来,就特别受金石学家、书法家的推崇。晚清康有为说,北朝书法有三大宝库,一曰龙门造像,一曰云峰石刻,一曰邹县四山刻经。龙门为方笔之极轨,邹县四山通隶楷,备方圆,为榜书之宗。康氏所说的三大宝库,有两大宝库在山东,如果再加上内容丰富的秦汉碑刻,足见山东石刻地位之高了。”赖非先生说,“山东有那么多的碑刻,每一组石刻的背后都隐藏着一连串的历史故事、文化内容,我们这些年充其量只起到了一个‘摸清家底’的作用。”

千余年风雨剥蚀、山洪冲击、游人践踏、捶拓无度,已残损磨灭过半,现仅存经文41行,1069字(包括可认读的残字和双勾字)。刻石无年月和书刻者姓名可考。



▲《郑文公下碑》拓片(局部)

的当数《郑文公下碑》了。此为郑道昭在任光州(现莱州)刺史时,于北魏永平四年所书,距今已有1500年左右的历史。其碑高3米,宽4米余,全碑1236字,刻工精巧,字迹清晰,世所罕见。



▲《郑文公下碑》

经主家世、刻经年代,并特别赞美了刻经书法艺术的精妙。颂文记述的刻经时间为:“皇周大象元年岁大渊献八月庚申朔十七日”,即公元579年。题名位于刻经的下部,记叙了宁朔将军大都督任城郡守经主孙治等的名字和摩崖刻经的书写者安道壹。

笔棱角分明,具有齐、直、方、平的特点。《张迁碑》碑文记载了张迁的政绩,是韦荫等为表扬他而刻立的。



▲《张迁碑》

神话故事、奇禽异兽类是武氏祠画像石中极为精彩的一部分,如西王母、东王公、雷神、风伯等画面。画像中最多的仍然是历史故事和人物,其中有手持铁锤农具耕作的神农氏,手持铁叉率众治水的夏禹、肩扛武器坐在妇女身上的暴君夏桀等各具特色的历史人物;还有曹沫刺桓公、专诸刺王僚、荆轲刺秦王、完璧归赵、二桃杀三士等脍炙人口的历史故事;有闵

太子囊芦衣赶车、丁兰刻木奉亲、董永卖身葬父、老莱子娱亲等孝义故事,以及鲁秋胡戏妻等烈女故事及宴会、狩猎、车马出行、攻战等。

在陈列室细细观赏这些刻画精美的汉画像石,如同欣赏汉朝留下的一张张照片。这些“照片”直观地展现了许许多多被历史遗忘的生活画面和精神状态,给人们展现了一个生动真实的、令人心魄激荡的汉朝。



▲嘉祥武氏祠汉画像石

兴盛时期具有代表性的佳作,该画像石也是汉代民间匠师创作的集建筑、绘画、雕刻艺术于一体的杰出作品。



▲沂南北寨汉墓画像石

石主要内容有:攻战图、祭祀图、雏形图、丰收宴享图和乐舞百戏图等。画像雕刻细腻,技法多样,气魄雄浑,是汉画像石艺术发展

石主要内容有:攻战图、祭祀图、雏形图、丰收宴享图和乐舞百戏图等。画像雕刻细腻,技法多样,气魄雄浑,是汉画像石艺术发展